












•  Conduttori 
– Bassa resistenza 
– Dipende da 

•  Materiale 
•  Lunghezza in modo direttamente proporzionale 
•  Sezione (diametro) in modo inversamente proporzionale 

•  Utilizzatori 
– Resistenza variabile a seconda di 

•  Utilizzo 
•  Materiale  





•  V = 9 V 
•  R = 15 Ω 
•  i = V : R = 9 : 15 = 0,6 A 

•  V = 9 V 
•  R = 30 Ω 
•  i = 9 : 30 = 0,3 A 









•  Vtot = V1 + V2 + V3  

•  Rtot = R1 + R2 + R3 

•  itot = i 



• Un circuito in serie è formato da 18 
lampadine ciascuna da 12 volt ciascuna e 
con una resistenza di 10 Ω. Calcola: 
– La resistenza complessiva 
– La tensione complessiva necessaria per 

attivare tutto il circuito 
– La corrente circolante 



•  Poiché il circuito è in serie, la resistenza è 
data dalla somma di tutte le resistenze: 

Rtot = 10 x 18 = 180 Ω 
•  Lo stesso vale per la d.d.p. 

Vtot = 12 x 18 = 216 V 
•  A questo punto i = V : R 

i = 216 : 180 = 1,2 A 



•  La d.d.p. è la stessa 
ai capi dell’utilizzatore 

•  La corrente i si divide 
(quanto entra in una 
deviazione deve 
esser uguale a quella 
che esce dalla 
deviazione 

•  La resistenza 
complessiva è 
inferiore 



•  Nel caso di 2 
resistenze 
diverse 

•  Nel caso di 3 
resistenze 
diverse 



• Un circuito in parallelo è costituito da due 
lampadine che hanno resistenza 15 Ω e 
20 Ω. Sapendo che il generatore è da 6 
Volt, calcola: 
– La resistenza complessiva 
– La corrente circolante in tutto il circuito 
– La corrente circolante in ciascun ramo del 

parallelo 



•  Calcoliamo la resistenza totale: il mcm tra 15 
e 20 è 60, per cui 

•  La corrente circolante è 6 : 8,57 = 0,7 A 
•  La corrente circolante in ciascun ramo del 

parallelo è: 
– 6 : 15 = 0,4 
– 6 : 20 = 0,3 

•  Come vedete la somma delle due è uguale a 
quella di tutto il circuito 


